

О РОЛИ ОРГАНОВ НАДЗОРА В УПРАВЛЕНИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТЬЮ

Т.Ф. МИХНЮК

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
ул. П. Бровки, 6, г. Минск, 220013, Республика Беларусь
ecolog@bsuir.by*

Показана роль и значение органов надзора и контроля в профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости. Установлена взаимосвязь между количеством проверок выполнения требований трудового законодательства и количеством несчастных случаев.

Ключевые слова: органы надзора, контроль условий труда, производственная безопасность.

Согласно оперативным данным Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты в 2013 году в организациях Республики Беларусь в результате несчастных случаев на производстве погибли 168 работников, около 800 человек получили тяжелые травмы, а общее количество несчастных случаев составило более 15 тысяч. Изучение обстоятельств и причин сохранения относительно высокого уровня травматизма в республике показывает, что наиболее распространенными из них являются: халатное отношение работодателей к безопасности своих работников; не выполнение требований трудового законодательства, в том числе допуск работников к своим трудовым обязанностям, не прошедших обучение и инструктаж, стажировку и проверку знаний по охране труда; отсутствие необходимого оперативного контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины.

Важнейшая роль в снижении производственного травматизма и профессиональной заболеваемости принадлежит Системе государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде. Однако, при обсуждении практики прокурорского надзора за исполнением законодательства об охране труда, пожарной и промышленной безопасности на коллегии Генеральной прокуратуры Беларуси было указано на опасную тенденцию снижения эффективности системы обеспечения безопасности условий труда и пожарной безопасности, что напрямую коррелирует с сокращением числа проверок, проводимых органами Департамента государственной инспекции. Действительно, число проверок в 2012 году по сравнению с предшествующим годом уменьшилось почти в три раза, а число выявленных нарушений сократилось более, чем в 4 раза. Установлена и низкая эффективность контроля за выполнением требований по устранению нарушений, указанных в предписаниях государственных инспекторов труда. Таким образом, сокращение числа проверок является одной из составляющих системы управления безопасностью, что привело к росту числа производственных несчастных случаев со смертельным и тяжелым исходом в 2012 году.

Итак, как следует из выше изложенного, постоянный и эффективный контроль за соблюдением администрацией предприятий и их работниками требований охраны труда, трудовой и производственной дисциплины является важнейшей мерой предупреждения происшествий на производстве. Можно констатировать, что в настоящее время органы надзора и контроля не обеспечивают должный контроль за соблюдением трудового законодательства, требований промышленной и пожарной безопасно-

сти. Важным резервом повышения безопасности труда является эффективная организация работы и общественных инспекторов по охране труда, создание на производственных участках атмосферы коллективной ответственности за нарушение дисциплины, а также выявление потенциальных рисков для здоровья работающих на участках и рабочих местах. Среди причин некачественного исполнения своих обязанностей в области охраны труда как нанимателями, так и инспекторами является недостаточный уровень их социальной ответственности, подготовки в области промышленной безопасности и охраны труда. Профессиональная подготовка инспекторов должна быть разносторонней, они должны владеть наиболее эффективными методами и средствами улучшения условий труда и обеспечения безопасности, рекомендовать их для различных ситуаций инспектируемому предприятию. Инспектор и представитель предприятия должны совместно рассматривать конкретные проблемы данного предприятия и стремиться находить наиболее подходящие решения (организационные, экономические, социально-психологические и т.д.). Департамент по надзору и контролю должен располагать базой мер для инспекторов, при помощи которых можно было бы предлагать пути решения проблем в области безопасности на инспектируемом предприятии, а не ограничиваться только проверкой выполнения требований законодательства.

Список литературы

1. Семич А.В. О состоянии производственного травматизма в первом полугодии 2011 года // «Охрана труда и социальная защита». 2011. № 8. С. 4–10.

УДК 504.4

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ЭКОЛОГИИ В ГУМАНИСТИЧЕСКОМ И ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ СТУДЕНТОВ

Т.Ф. МИХНЮК

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
ул. П. Бровки, 6, г. Минск, 220013, Республика Беларусь
ecolog@bsuir.by*

Показана важнейшая роль изучения основ экологии в формировании гуманистических и духовно-нравственных компетенций студентов. Анкетирование студентов 4 – 5 курсов технических ВУЗов г. Минска показало недостаточный уровень экологического образования. Указывается на недостатки в организации и преподавании основ экологии.

Ключевые слова: экология, образование, гуманистическое образование, духовно-нравственное образование, экологическое сознание.

В процессе изучения основ экологии – науки о взаимоотношениях между живыми организмами и средой их обитания, или, по словам ее основателя Э. Геккеля (1868) – «науки, изучающей все сложные взаимоотношения и связи в природе» у студентов постепенно формируется экологическое сознание и экологическая культура, которая согласно современным представлениям определяется как явление высшей предельной формы гуманизма, так как включает в себя задачу не только поддержания и сохранения жизни людей, но и других форм жизни. Поэтому при приобретении знаний